



烟台市芝罘区辅读学校,一个残障小孩在院子里玩耍。

毕业后离开了曾经的小伙伴

孩子只想躺在床上发呆

被老师表扬,回家会念叨一番

毕业后,有时连衣服都要家人帮忙穿,和先前判若两人。

当栾翠美为儿子鑫鑫的未来担忧时,患有智力残疾的乐乐(化名)却让妈妈周女士感受到了现实的残酷。孩子从辅读学校毕业一年了,46岁的周女士眼睁睁看着儿子一天天沉默甚至陷入抑郁,只得将孩子再度送进福利院托人照顾。即使这样,儿子脱离了曾经的环境和伙伴,多数时候他只愿躺在床上发呆。

乐乐10岁那年,周女士将他送到了辅读学校,原本内向、不合群的儿子逐渐找到了乐趣。尽管说话不利索,遇上老师表扬的情况,回家后他总忍不住拉着周女士念叨。

“遇上高兴的时候,还会去拉拉同学的手。”周女士说,上学后多动、甚至有过自残行为的乐乐平和了很多,说话能力也提升不少。

转折发生在去年,乐乐毕业后,因没人照顾,多数时候只能被锁在家里。尽管从事保险工作的周女士不定时跑回家里

照顾,但一个人待久了,乐乐渐渐变得沉默甚至暴躁起来。

“整天在家发呆,谁也不爱搭理。”周女士说,和上学时满心的期待和欢喜不同,独自在家的大半年内,乐乐很少愿意主动搭话,多数时候只是沉默地躺在床上发呆,有时连衣服都要家人帮忙穿,和先前的自立、乐观判若两人。

担心儿子憋出毛病,周女士无奈辞了职,抽出更多时间陪伴,但这仍然没带来更多改变,乐乐依然沉默并不快乐着。

今年4月,周女士将儿子送到了福利院,托护工专门照顾。本以为重新融入集体环境中,乐乐会有改观,但由于福利院内孩子们年龄和病情各不相同,乐乐依然沉默着,赶上周末家人看望便哭闹着要回家。

儿子的不适应揪着周女士的心,每月食宿费用在2000元左右,冬天还得额外加上400元的取暖费,也给周女士带来不小的压力。

毕业后大部分孩子都待在家里

每年十几名毕业生,能顺利找到工作的是少数。

其实鑫鑫和乐乐妈妈们的担忧并不是个例,政府投入大量财力,老师花费多年心血培养,有机会进入辅读学校学习的孩子已算是同样孩子中的幸运儿。但记者调查得知,由于行动能力和社会认可等原因,大部分孩子毕业后都待在家里,无法更好地融入社会,以至于原有教育能力退化。

根据孩子情况,烟台市芝罘区辅读学校设立了自闭症儿童个训室、康复室、家政室、烹饪室等专用教室,对学生进行康复矫正和技能训练,希望为学生将来自食其力打下基础。

这些技能教育给了孩子们将更多适应和融入社会的可能性,但随着毕业季来临,大部分孩子却因未能被社会认可或不适宜工作而被留在家中,渐渐退化甚至抑郁。

轻度智障患者小宇(化名)在社区和家人的帮助下找到一份保洁的工作,顺利实现就业。

为有智力残疾的孩子们寻找一个更好的未来和出路,当栾翠美向我们求助时,我们发现,其实像她一样对孩子未来感到担忧的妈妈并不止一个。对烟台市芝罘区辅读学校的孩子来说,他们是幸运的,至少他们能享受九年的美好时光,但很多人走出校园之后,却再难重温那段幸福。

文/本报记者 孙淑玉 片/本报记者 李泊静



在一个自闭症孩子日记里,写了很多对同学老师的想念。

“哪怕负担部分费用,有地方就行”

希望孩子们在一起。

采访中记者了解到,病情较轻自理能力较强学生的家长多希望能为孩子提供职业技能培训,帮他们融入社会,而病情较重学生的家长只希望有个能让孩子待在一起的地方。然而想实现对这些孩子的延伸教育和陪伴并非易事。

12月4日,烟台市芝罘区辅读学校语文课上。上课铃声响起,全班起立,唐氏综合征宝宝王丽(化名)却坐着不动。前桌的孩子伸手将她拉起,拍拍胳膊笑了。受到鼓励后,一向不愿抬头听课的王丽争着回答问题,一节课上举了近10次手。

“没有这些老师和同学,不知道孩子会怎样。”自闭症孩子家长王女士说,入校不到一年,女儿的躁狂和自伤情况大大减轻,日记里关于同学和老师的部分也多了,字里行间都是爱和想念。

但更多家长在考虑着孩子毕业后的去处,他们希望孩子们继续在一起互相鼓励和照顾,不至于被锁在家里,渐渐自闭。

“哪怕自己负担部分费用,有个地方就行。”女儿患有重度脑瘫,生活自理较困难,尽管才读二年级,家住烟台市开发区的曹女士像栾翠美一样,也早早着了急,她希望能为女儿寻得一个类似老年公寓或是农场类的环境,让这些孩子凑在一起通过简单的劳动获得生活的乐趣,但和栾翠美一样,曹女士发现要找到这么个地方其实很难。

“这不是一时的问题,也不会只是我们的问题。”栾翠美说,这部分孩子始终被边缘,受了教育却无法融入社会,其实是种教育资源的浪费,给他们多一点宽容和接受,这些孩子同样能拥有美好的未来。



资讯

追踪报道

已植皮五次 小海森病情稳定

本报济南12月9日讯(记者 尹明亮) 拿出家里的玩具、图书,为烧伤的小海森出一份力。12月6日,在济南市燕山小区,来自燕山小学一年级七班的师生们通过一场义卖,为依然身陷严重烧伤中的小海森筹集了6700多元的善款。记者同时了解到,小海森已做了五次植皮手术,伤情也很稳定。

“当活动发起时,孩子非常乐意,把书包、图书都拿来了。”谈到孩子们的义卖,一位孩子家长说。毛绒玩具、崭新的鞋子、未开封的零食,当孩子们带着自己心爱的物品走上街头时,也得到了路人的支持。

一上午,通过义卖和募捐,孩子们共为小海森筹集了6700多元善款,当天中午就送到了医院。

而在医院,秦海森已经于12月5日做了第五次植皮手术,依然躺在悬浮病床上,孩子的状态已经趋于稳定。“之前是往肩部和腿部植皮,现在已经可以往背上植皮了。”爷爷秦传运告诉记者,前段时间小海森发了一次烧,但现在的伤情已十分稳定了。由于身上好的皮肤太少,植皮一次也只能植一点。秦传运介绍,孩子妈妈恢复状况也不错,12月5日进行了一次植皮手术。

“要感谢社会爱心人士和企业的关心,幸亏他们的帮助,治疗也才撑到了今天。”秦传运说,自上周以来,除了孩子们的义卖,不知名的爱心人士也往卡里累计打了6000多块钱,一个爱心企业也承诺要义卖约价值万元的产品,为小海森筹款。

关心小海森一家情况,可关注“公益山东”微信(微信号:gongyisd)查看历史消息,了解之前关于一家烧伤情况的详细报道。

如果您愿意帮助小海森一家,可以关注本报“公益山东”微信留言,或者拨打秦传运电话:18624603152。银行账号:6212261602006834461;开户人:秦传运;开户行:中国工商银行济南市槐荫区经五路纬六路分支行。

德衡开通 法律124公益热线

本报济南12月9日讯(记者 尹明亮) 近日,德衡律师集团召开新闻发布会,宣布“全国法律人涉诉124公益热线”正式开通。此举旨在建立公益服务渠道,保障法律人这一独特群体的公民权益。

德衡律师集团高级合伙人毛洪涛律师介绍,12月4日是中国首个“国家宪法日”,德衡律师集团“法律人涉诉911公益服务中心”正式更名为“法律人涉诉124公益服务中心”(以下简称“法律人124”)。

据了解,“法律人124”是依托德衡律师集团15个业务团队、500余名律师人员及覆盖全国的中国德和精品律所联盟(ECLA)近3000名律师打造的权益维护平台。即日起将开通24小时免费公益咨询热线——4009699124,并同步推出微博和微信受理通道(@法律人124),义务接收法律人涉诉咨询和代理,帮助同行弱势人群寻求实质公允和程序正义,保障行业的长远发展。